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Ιστορικά Στοιχεία 

Η Ρουμανία είναι μία χώρα της νότιο-ανατολικής Ευρώπης με πρωτεύουσα το 

Βουκουρέστι (Hitchins, Cucu, Latham & Turnock, 2019). Η σύγχρονη Ρουμανία 

προέκυψε μέσα από τα εδάφη της Ρωμαϊκής επαρχίας της Δακίας και δημιουργήθηκε 

το 1859 από την ένωση των πριγκιπάτων της Μολδαβίας και της Βλαχίας. Από το 

1866, το νέο κράτος ονομάζεται επίσημα Romania και έντεκα χρόνια αργότερα το 

1877, κερδίζει την ανεξαρτησία του από την Οθωμανική Αυτοκρατορία.  To 1916, 

εισέρχεται στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο με το μέρος των Συμμάχων (Γαλλία, Αγγλία, 

Ρωσία), ενώ κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου  προσπάθησε να μείνει 

ουδέτερη. Ωστόσο, στη συνέχεια τάχθηκε με τις Δυνάμεις του Άξονα έως το 1944, 

όταν και άλλαξε στρατόπεδο και τάχθηκε με τους Συμμάχους (Wikipedia, 2019).  

Η χώρα βρισκόταν υπό το καθεστώς του κομουνισμού από το 1948 έως το 

1989, όταν ο  Nicolae Ceausescu ανετράπη και το 1990 έγιναν οι πρώτες ελεύθερες 

εκλογές  (Wikipedia, 2019). Το 2004 η χώρα εισχώρησε στο ΝΑΤΟ και το 2007 έγινε 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Hitchins et al.,2019).  Πρόεδρος της χώρας είναι ο 

Κλάους Γιοχάνις και πρωθυπουργός η Βιόριτσα Ντάντσιλα (Wikipedia, 2019). 

Εθνικές ομάδες 

Τα εννέα δέκατα των ατόμων της χώρας είναι εθνολογικά Ρουμάνοι. 

Υπάρχουν επίσης πολλοί εθνολογικά Ούγγροι, που μένουν κατά κύριο λόγο στην 

Τρανσυλβανία, στην βορειοδυτική περιοχή της χώρας. Ένα μικρό ποσοστό των 

Ρουμάνων κατοίκων αναγνωρίζουν τον εαυτό τους ως Ρομά (Τσιγγάνοι) και οι 

εθνολογικά Γερμανοί αποτελούν ένα ακόμα μικρότερο ποσοστό του πληθυσμού. 

Όσον αφορά τους Εβραίους, μετά την επανάσταση υπήρξε μία μαζική έξοδός τους 

στο Ισραήλ, αφήνοντας πίσω μία μικρή κοινότητα (Hitchins et al.,2019). 
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Γλώσσες 

Τα ρουμάνικα εντάσσονται στην ευρύτερη ομάδα των λατινογενών γλωσσών 

και αποτελούν την επίσημη γλώσσα της χώρας. Τεχνικά βέβαια, πρόκειται για την 

Δακό- ρουμανική διάλεκτο, που μιλούν τα εννέα δέκατα των κατοίκων σε αρκετές 

διαφορετικές περιοχές. Τα ουγγρικά είναι η μοναδική άλλη γλώσσα της Ρουμανίας, 

την οποία μιλούν περισσότεροι από ένα εκατομμύριο άνθρωποι. Μικρότερος αριθμός 

ατόμων μιλούν  Γερμανικά, Τούρκικα, Σέρβικα και τη γλώσσα των Ρομά (Hitchins et 

al.,2019). 

Οικολογικοί Παράγοντες 

Η Ρουμανία βρίσκεται μεταξύ των χωρών Ουκρανίας και Βουλγαρίας και 

ανατολικά βρέχεται από τη Μαύρη Θάλασσα. Γείτονες χώρες της είναι, επίσης, η 

Μολδαβία, η Σερβία και η Ουγγαρία. Καταλαμβάνει 238.391 τ.χλμ., ενώ αποτελεί 

την έβδομη πολυπληθέστερη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η μορφολογία της 

Ρουμανίας είναι κατα κύριο λόγο ορεινή και δασώδης, ενώ ένα ακόμα σημαντικά 

μεγάλο γεωγραφικό τμήμα της καλύπτεται από λόφους και πεδιάδες. Χωρίζεται σε 

τρεις περιοχές: στην ορεινή Τρανσυλβανία, στις πεδιάδες του Κάτω Δούναβη και της 

Μολδαβίας και την ενδιάμεση περιοχή των Καρπαθίων. Υδρογραφικά η Ρουμανία 

κυριαρχείται από το Δούναβη και τους παραποτάμους του, χαρακτηριστικό των 

οποίων περιοχών είναι οι πολλές κοιλάδες. Στις εκβολές του Δούναβη στον Εύξεινο 

Πόντο σχηματίζεται ένα πλατύ δέλτα, που αποτελεί ένα σημαντικό υδροβιότοπο 

εκατοντάδων πουλιών και στάση μεταναστευτικών ειδών. Ακόμη, η Ρουμανία 

διακρίνεται για το εύφορο υπέδαφός της, ιδανικό για γεωργία, για βόσκηση ζώων, για 

ξυλεία, αλλά και πλούσιο σε κοιτάσματα πετρελαίου, χρυσού και αργύρου. Στο 

σύνορο της με τη Μαύρη Θάλασσα, η ακτογραμμή που σχηματίζεται είναι η 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%BF%CF%8D%CE%BD%CE%B1%CE%B2%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CF%80%CE%AC%CE%B8%CE%B9%CE%B1_%CF%8C%CF%81%CE%B7
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τοποθεσία των δύο λιμένων της και των τουριστικών της θερέτρων (Hitchins et 

al.,2019). 

Η θέση της Ρουμανίας στο νοτιοανατολικό τμήμα της Ευρώπης είναι που 

προσδίδει την ιδιομορφία στις κλιματικές συνθήκες που επικρατούν εντός αυτής. Το 

κλίμα χαρακτηρίζεται εύκρατο σε ορισμένες ζώνες έως και ηπειρωτικό, ανάλογα με 

το ανάγλυφο της. Συγκεκριμένα, επηρεάζεται από το Μεσογειακό κλίμα, τον καιρό 

της Μαύρης Θάλασσας και της Βαλτικής. Στη χώρα ευδιάκριτες είναι οι τέσσερις 

εποχές, με το καλοκαίρι και το χειμώνα να είναι πιο έντονοι (Owuor, 2019).  

Οικονομία 

Η πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος βρήκε τη Ρουμανία (1989) με μία 

απαρχαιωμένη βιομηχανική βάση και με ένα μοτίβο παραγωγής ανεπαρκές για τις 

ανάγκες της χώρας. Μετά την είσοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την 1η Ιανουαρίου του 

2007, τα μακρό- οικονομικά κέρδη ξεκίνησαν να  ωθούν στην δημιουργία μίας μέσης 

τάξης και να αντιμετωπίζουν την ευρεία φτώχεια της Ρουμανίας. Συγχρόνως, όμως, η 

διαφθορά και η γραφειοκρατία συνεχίζουν να διεισδύουν στο επιχειρηματικό 

περιβάλλον της χώρας (Central Intelligence Agency (CIA), 2019). 

Αξίζει να αναφερθεί ότι στο ρουμάνικο τύπο η οικονομία αναφέρεται ως 

«Τίγρης της Δύσης» κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 2000, διαθέτοντας αξιόλογο 

οικονομικό δυναμικό, καλλιεργήσιμη γη, εναλλακτικές πηγές ενέργειας και ευκαιρίες 

για ανάπτυξη στον τουρισμό στη Μαύρη Θάλασσα και στα βουνά (Wikipedia,2019). 

Μετά την παγκόσμια οικονομική κρίση, η Ρουμανία υπέγραψε ένα πακέτο 

επείγουσας βοήθειας 26$ δισεκατομμυρίων από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλους διεθνείς δανειστές, ενώ το ΑΕΠ συνέχιζε να μειώνεται 
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μέχρι το 2011. Η οικονομική ανάκαμψη της χώρας συντελέστηκε μεταξύ του 2013- 

2017 με ισχυρές βιομηχανικές εξαγωγές και εξαιρετικές αγροτικές συγκομιδές.  

Η πληθυσμιακή γήρανση, η μετανάστευση του ικανού εργατικού δυναμικού, 

η σημαντική φοροδιαφυγή, η ανεπαρκής φροντίδα υγείας, και η επιθετική χαλάρωση 

του δημοσιονομικού πακέτου έθεσαν σε κίνδυνο τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της 

Ρουμανίας και την οικονομική σταθερότητα της (CIA, 2019). 

 Η οικονομία της Ρουμανίας βασίζεται στην αγροτική παραγωγή σιταριού, 

καλαμποκιού, κριθαριού, σακχαρότευτλου, ηλιόσπορων, πατάτας και σταφυλιών  

(CIA,2019). Επίσης διαθέτει ισχυρή κτηνοτροφία, που διακρίνεται για την εκτροφή 

βοοειδών, χοίρων και αιγοπροβάτων (Wikipedia, 2019). Εξέχουσα θέση στην 

οικονομία της χώρας έχει η βιομηχανική παραγωγή. Η Ρουμανία παράγει υφάσματα, 

υποδήματα, ενώ διαθέτει ισχυρή μεταλλουργία, διυλιστήρια πετρελαίου, βιομηχανία 

εξόρυξης, ξυλείας και κατασκευαστικών υλικών (CIA,2019). Επιπλέον, εξάγει 

μηχανήματα, εργαλεία, χημικά και βιομηχανικά προιόντα άμεσης κατανάλωσης, 

βιοχημικά προιόντα διατροφής και προιόντα από πετρέλαιο (CIA,2019). Τέλος οι 

κύριες εισαγωγές είναι εκείνες των βιομηχανικών προϊόντων, τροφίμων και 

βαμβακιού (Wikipedia,2019). 

Πολιτική 

Η Ρουμανία χωρίζεται σε 41 περιοχές και στην πόλη του Βουκουρεστίου 

(Wikipedia, 2019). Δικαίωμα ψήφου έχουν όλοι οι κάτοικοι που είναι άνω των 18 

ετών. Πριν από την επανάσταση του 1989, το Κομουνιστικό Κόμμα της Ρουμανίας 

κατοχυρωνόταν ως το μόνο νόμιμο πολιτικό κόμμα και η κυρίαρχη δύναμη στην 

Ρουμανική Κοινωνία. Το 1991 η αποκατάσταση του συντάγματος αντικατέστησε τον 

κανόνα του ενός κόμματος με ένα δημοκρατικό πλουραλιστικό σύστημα. Μετά τον 
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Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο επανήλθαν το Εθνικό Φιλελεύθερο Κόμμα και το Εθνικό 

Αγροτικό Κόμμα, που με μικρότερα αντί-κομουνιστικά κόμματα σχημάτισαν τη 

Δημοκρατική Σύμβαση της Ρουμανίας. Το Δημοκρατικό Φιλελεύθερο Κόμμα 

εμφανίστηκε ως ένα νέο κεντρώο κόμμα στις αρχές του 21ου αιώνα. Υπάρχουν ακόμα 

κόμματα που εκπροσωπούν τους περιβαλλοντολόγους, τους Ρουμάνους εθνικιστές, τη 

Ρουμανική Ουγγρική μειονότητα και τους Ρομά (Hitchins, et al.,2019). 

Δικαιοσύνη 

Το δικαστικό σύστημα διευθύνεται από το Ανώτατο Δικαστήριο Δικαιοσύνης, 

τα μέλη του οποίου καθορίζονται από τον πρόεδρο για έξι χρόνια. Το 2010 η 

Ευρωπαϊκή Ένωση δημοσίευσε μία αναφορά-κριτική προς την αδύναμη προσπάθεια 

της χώρας απέναντι στη διαφθορά και εξέφρασε την ανησυχία της για την αρνητική 

κατάσταση του Ρουμάνικου δικαστικού συστήματος (Hitchins, et al.,2019). 

Εκπαιδευτικό Σύστημα 

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη Ρουμανία η εκπαίδευση αποτελεί 

εθνική προτεραιότητα, με το σύνολο των πολιτών της να χαίρουν το δικαίωμα στη 

δωρεάν δημόσια εκπαίδευση. Το εθνικό εκπαιδευτικό σύστημα περιλαμβάνει τόσο 

δημόσιες, όσο και ιδιωτικές εκπαιδευτικές μονάδες, παρέχοντας ίσες ευκαιρίες στην 

πρόσβαση σε όλα τα επίπεδα της προ-πανεπιστημιακής εκπαίδευσης στους 

Ρουμάνους πολίτες, καθώς και στους πολίτες των υπόλοιπων κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα υποχρεωτικά σχολικά έτη φοίτησης στη Ρουμανία είναι 11, 

από την προπαρασκευαστική τάξη, που είναι υποχρεωτική για την ένταξη στην 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση μέχρι και τη δέκατη τάξη της ανώτερης δευτεροβάθμιας. 

Μετά την ολοκλήρωση των 8 πρώτων ετών φοίτησης, οι μαθητές υποχρεούνται να 

συμμετάσχουν σε εθνικές εξετάσεις για την εισαγωγή τους στην ανώτερη 
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δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Λύκειο). Οι μαθητές που δεν επιτυγχάνουν ένα επαρκώς 

υψηλό βαθμό συνεχίζουν την εκπαίδευσή τους σε επαγγελματικές σχολές για τα 

επόμενα δύο υποχρεωτικά χρόνια, ενώ οι μαθητές που επιτυγχάνουν στις εξετάσεις 

προάγονται στα ακαδημαΐκα Λύκεια, που τους δίνουν τη δυνατότητα στις εξετάσεις 

(Bacalaureat) για την εισαγωγή τους στο Πανεπιστήμιο (Eurydice, 2018/19). 

Το εκπαιδευτικό σύστημα στην Ρουμανία έχει σημειώσει μια σημαντική 

πρόοδο τις τελευταίες δύο δεκαετίες, με ένα συνεχώς αυξανόμενο αριθμό μαθητών 

της να κατέχουν βασικές δεξιότητες, απαραίτητων για την εύρεση εργασίας και τη 

ζωή τους γενικά. Ωστόσο, τα δεδομένα αυτά αποκρύπτουν τις ανισότητες που 

διαιωνίζονται μέσω της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ρουμανίας, με ένα μεγάλο τμήμα 

μαθητών να επιδεικνύει χαμηλά μαθησιακά επιτεύγματα, υψηλό αριθμό απουσιών 

από τη σχολική κοινότητα και πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου (Kitchen, Fordham, 

Henderson, Looney & Maghnouj, 2017).  

To 2015, oι κρατικές δαπάνες στη Ρουμανία εξακολουθούσαν να είναι από τις 

χαμηλότερες μεταξύ του συνόλου των Ευραπαϊκών χωρών, αγγίζοντας το 2,7% των 

συνολικών κυβερνητικών δαπανών (Eurostat,2019). Την ίδια στιγμή, η πρόσβαση 

στην εκπαίδευση για πλήθος παιδιών είναι μια καθημερινή πρόκληση, ελλείψει 

οικογενειακής υποστήριξης και σταθερών οικονομικών συνθηκών. Υψηλότερα 

ποσοστά εγκατάλειψης του σχολείου συγκεντρώνονται στις αγροτικές περιοχές, 

μεταξύ φτωχών οικογενειών και στις κοινότητες των Ρομά (Unicef, 2017). 
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Θρησκεία 

Στη Ρουμανία δεν υπάρχει επίσημη ή εθνική θρησκεία, ωστόσο, πάνω από το 

90% του πληθυσμού δηλώνει την πίστη του σε μια θρησκεία, με τον Ορθόδοξο 

χριστιανισμό να είναι ο πιο δημοφιλής (81%). Άλλες αναγνωρισμένες θρησκείες 

εντός της Ρουμάνικης κοινωνίας είναι οι Ρουμάνοι Καθολικοί (4%), οι Προτεστάντες 

(6%), ενώ άλλες ανεξάρτητες  καταλαμβάνουν  το 8% (Kenneth, 2017). Το 1991 το 

σύνταγμα της Ρουμανίας επέτρεψε την ελευθερία στο θρήσκευμα, με τους ισχύοντες 

νόμους να προστατεύουν το δικαίωμα των πιστών να οργανώσουν και να ασκήσουν 

θρησκευτικές πρακτικές. Ταυτόχρονα, οι πολίτες της χώρας δεν υποχρεούνται να 

δηλώσουν το θρήσκευμά τους (Pariona, 2017). 

Στη σύγχρονη Ρουμανία αναγνωρίζονται δεκαοχτώ θρησκεύματα και δόγματα 

από την πολιτεία (Pariona, 2017). Τα κυρίαρχα δόγματα της χώρας αποζητούν με 

ενεργό τρόπο να μορφοποιήσουν την δημοκρατία, τις νοοτροπίες και τον τρόπο ζωής 

στη Ρουμανία. Ιδιαίτερα ο Ορθόδοξος χριστιανισμός, που είναι το πιο σημαντικό 

θρησκευτικό δόγμα, ασκεί σημαντική επιρροή στη διαμόρφωση των τοπικών 

πολιτικών (Turescu & Stan, 2005). 

Θέση της Γυναίκας στη Ρουμανία 

Στη ρουμανική κοινωνία διασταυρώνονται διαφορετικά πρότυπα και τρόποι 

ζωής, ενώ ταυτόχρονα διακινούνται αξιολογικές αντιλήψεις, γεγονός που ενέχει την 

ύπαρξη διαφορετικών στάσεων και προσδοκιών μεταξύ των ατόμων και των 

διαφορετικών φύλων. Συγκεκριμένα, στο γυναικείο φύλο αποδίδονται πολλαπλοί 

ρόλοι, όπως της νοικοκυράς, που διακρίνεται για τις μητρικές της ικανότητες, ένω την 

ίδια στιγμή θεωρείται ως ένα άτομο εκπαιδευμένο και επαγγελματικά καταρτισμένο, 

που διακρίνεται από αίσθημα ανεξαρτησίας. Ο γυναικείος πληθυσμός συχνά έχει να 
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διαπραγματευτεί μια σειρά στερεοτύπων, που αποθαρρύνει την αυτοέκφραση και 

υπαγορεύει την υιοθέτηση μιας ανεσταλμένης συμπεριφοράς (Vanc & White, 2011).  

Παρομοίως, συχνά ο γυναικείος πληθυσμός έρχεται αντιμέτωπος με τον 

κίνδυνο της κοινωνικής απομόνωσης και της έλλειψης ίσων ευκαιριών στην αγορά 

εργασίας (Arsene, 2012). Παρόλα αυτά, όπως μαρτυρούν τα ευρήματα της  

Ευρωπαϊκής Στατιστικής Εταιρίας (Eurostat, 2019) η Ρουμανία έχει καταφέρει να 

αμβλύνει το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των δύο φύλων στο 3,5%, καταλαμβάνοντας 

την πρώτη θέση σε σχέση με το μέσο όρο (16%) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αξιοσημείωτη είναι, επίσης, η εμπλοκή των Ρουμάνων γυναικών στα κατά παράδοση 

ανδρικά επιστημονικά πεδία και η αναγνώριση των νομικών τους δικαιωμάτων, όσον 

αφορά την έναρξη μιας εργασίας και τη διαχείρισή της. Ωστόσο, τα πολιτισμικά 

πρότυπα και οι προσδοκίες της κοινωνίας για το ρόλο της γυναίκας λειτουργούν 

αναχαιτιστικά στην επιχειρηματική δραστηριότητά τους και τις οδηγεί σε οικονομική 

αδράνεια (Proskuryakova, 2019).  

Οικογένεια 

Μορφές οικογένειας 

Στη Ρουμανία οι οικογένειες που αποτελούνται από πολλές γενιές, είναι πιο 

συχνές σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη, λόγω των οικονομικών συνθηκών και των 

παραδόσεων που επικρατούν στη χώρα.  Τα τελευταία χρόνια, πιο συχνή μορφή 

οικογένειας είναι η πυρηνική,  ενώ ο ρόλος της εκτεταμένης παραμένει σημαντικός 

ιδιαίτερα στις αγροτικές περιοχές.  Όταν κατά τη διάρκεια της προηγούμενης 

δεκαετίας, πολλοί Ρουμάνοι μετανάστευσαν στο εξωτερικό για δουλειά, ο ρόλος της 

εκτεταμένης οικογένειας έγινε ακόμα πιο κυρίαρχος στην φροντίδα των παιδιών 

(Ghebrea, 2003). Όπως αναφέρεται από τους Alexandrescu et al. (2007), το 2009 
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υπήρχαν 350.000 παιδιά με τους γονείς τους να δουλεύουν στο εξωτερικό και 

100.000 από αυτά είχαν και τους δύο γονείς στο εξωτερικό (Mihai & Butiu,2012). 

Γάμοι - Διαζύγια οικογενειών στη Ρουμανία 

Οι περισσότερες ρουμανικές οικογένειες διατηρούν την παραδοσιακή δομή 

τους, αποτελούμενες από παντρεμένα ζευγάρια με παιδιά. Σύμφωνα με την Ghebrea 

(2003) η μέση ηλικία γάμου για τους άνδρες στη Ρουμανία είναι τα 25,7 έτη το 2003, 

ενώ για τις γυναίκες τα 22-23,6 έτη. Η ηλικία γάμου ήταν η μικρότερη στην Ευρώπη, 

όμοια με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία, τη Μολδαβία και την Ουκρανία. Το 80% των 

γάμων ήταν πρώτοι γάμοι και κατά μέσο όρο η διάρκεια του γάμου είναι τα 22 

χρόνια, γεγονός που φανερώνει ένα υψηλό επίπεδο σταθερότητας.  

Ιστορικά, αξίζει να αναφέρουμε πως το 1996 ο δείκτης των διαζυγίων ήταν 

1,57 ανά 1000 άτομα (Ghebrea, 2003). Κύριες αιτίες των διαζυγίων, ήταν ο εθισμός 

στο αλκοόλ και η ενδό- οικογενειακή βία. Στην προηγούμενη δεκαετία, ο δείκτης των 

διαζυγίων είχε μείνει σταθερός, περίπου 1,3 ανά 1000 κατοίκους, αριθμός που 

βρίσκεται κάτω από τον μέσο όρο της Ευρώπης. Τα άτομα μεταξύ των 30 έως 39 

ετών, όπως και τα ζευγάρια χωρίς παιδιά ή μόνο με ένα παιδί διατρέχουν υψηλότερο 

κίνδυνο για διαζύγιο (Mihai & Butiu,2012). Σύμφωνα με πληροφορίες του Soros 

Foundation (2011) το 70% των Ρουμάνων κατοίκων, θεωρεί πως οι εξωγαμιαίες 

σχέσεις δεν είναι αποδεκτές και μόνο οι μισοί από αυτούς συμφωνούν με τις 

προγαμιαίες σεξουαλικές σχέσεις. Το διαζύγιο δεν εγκρίνεται από το 39% του 

πληθυσμού και το 43% μένει ουδέτερο, ενώ μόνο το 18% θεωρεί το διαζύγιο ως μία 

καλή λύση για τις διαμάχες που λαμβάνουν χώρα στα πλαίσια της οικογένειας (Mihai 

& Butiu,2012). 
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Αξίες της οικογένειας και σχέση με το παιδί 

Η οικογένεια είναι μία κοινωνική δομή που βασίζεται στη σταθερότητα. 

Πρόκειται για πατριαρχικές οικογένειες, όπου ο πατέρας είναι η κεφαλή της 

οικογένειας. Μέσω της οικογένειας το άτομο αποκτά ένα κοινωνικό δίκτυο και 

βοήθεια σε περιστάσεις που το έχει ανάγκη (Commisceo Global, 2019). Σημαντική 

αξία της οικογένειας αποτελεί η ευτυχία των παιδιών. Η οικονομική και ψυχολογική 

υποστήριξη τους, αλλά και η στέγαση των παιδιών παραμένει προτεραιότητα για τις 

περισσότερες οικογένειες (Mihai & Butiu,2012).  

Μεταναστευτικές Ροές 

Η Ρουμανία έχει θεωρηθεί ως η κύρια πηγή μεταναστευτικών εκροών, 

έχοντας ως άμεσο αποτέλεσμα τη μείωση του εργατικού της δυναμικού και την 

πληθυσμιακή της συρρίκνωση. Μεταξύ του 1990 και του 2011 σημειώθηκε μεγάλη 

μεταναστευτική ροή του Ρουμάνικου λαού ( 3 εκατομμύρια μετανάστες) προς τις 

Ευρωπαϊκές χώρες με τις πιο ανεπτυγμένες οικονομίες. Συγκεκριμένα, η προσχώρηση 

της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτέλεσε σημείο καμπής της ρουμανικής 

μετανάστευσης, με το 50% των εκροών να σημειώνεται μετά την περίοδο αυτή. 

Παρόλη τη διατήρηση ορισμένων περιορισμών στην ελεύθερη μετακίνηση των 

Ρουμάνων στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέχρι και το 2014, η κινητικότητά 

τους αυξήθηκε προς την Ιταλία, την Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο.  Η 

συντριπτική πλειοψηφία των μεταναστών (2/3) μετακίνηθηκε στο εξωτερικό σε μια 

προσπάθεια έυρεσης εργασίας, ενώ ο δεύτερος συνηθέστερος λόγος της 

μετανάστευσης των Ρουμάνων ήταν η οικογένεια (31%). Ταυτόχρονα, συνεχώς 

αυξανόμενος είναι και ο αριθμός των Ρουμάνων σπουδαστών προς την Ευρώπη, 
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σημειώνοντας 3% αύξηση από το 2013 έως το 2016, φτάνοντας τις 33.000                    

( Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD), 2019).  

Την περίοδο 2001-2011, κατά την οποία σημειώθηκε ραγδαία ανάπτυξη στην 

οικονομία της Ρουμανίας, δημιουργήθηκαν μεγάλα κύματα εσωτερικής 

μετανάστευσης από τις επαρχειακές περιοχές στα μεγάλα αστικά κέντρα και στα 

προάστιά τους. Μεγάλο ποσοστό των μετακινούμενων κατά την περίοδο αυτή 

διαθέτει τριτοβάθμια εκπαίδευση και καταλαμβάνει θέσεις προσωπικού με 

εξειδίκευση και κατάρτιση, σε αντίθεση με τους εσωτερικούς μετανάστες κατά την 

κομμουνιστική περίοδο, που είχαν ολοκληρώσει την πρωτοβάθμια ή την κατώτερη 

δευτεροβάθμια και απασχολούνταν στο βιομηχανικό τομέα (Cristea et al., 2017). 

Ταυτόχρονα, όμως, το (26,6%) των μεταναστών φαίνεται πως εγκαταλείπουν τη χώρα 

έχοντας ολοκληρώσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση, ενώ ανήκουν και στο εν ενεργεία 

εξιδεικευμένο εργατικό δυναμικό. Αυτό σαν γεγονός έχει αρνητική πρόγνωση για τη 

μελλοντική ανάπτυξη της χώρας και ήδη έχει δημιουργήσει πλήθος κενών θέσεων 

στον τομέα της υγείας (De Rosa, Russo & Dospinescu, 2018). 

Η πολυπληθέστερη Ρουμανική εισροή εντός του Ελλαδικού χώρου συνέβη 

την περίοδο μεταξύ του 1990-2001, την ώρα που μια σειρά μετασχηματισμών 

λάμβανε χώρα στη Ρουμανία και οι πολίτες σε αναζήτηση μιας καλύτερης ζωής 

εγκατέλειπαν τη χώρα. Ταυτόχρονα η Ελλάδα εκείνη την εποχή είχε ανάγκη από 

χαμηλής ειδίκευσης εργατικό δυναμικό προκειμένου να καλύψει τους τομείς της 

γεωργίας, των κατασκευών και της εστίασης. Παρόλο που η Ελλάδα δεν ήταν από τις 

κύριες χώρες προορισμού των Ρουμάνων, οι ίδιοι έχουν αποτελέσει την τέταρτη σε 

αριθμό μεταναστευτική ομάδα εντός της χώρας. Οι Ρουμάνοι αντιπροσωπεύουν το 

2,88% επί του συνολικού μόνιμου αλλοδαπού πληθυσμού στη χώρα, ενώ σε αντίθεση 
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με τις άλλες εθνοτικές ομάδες δεν έχουν χαρακτηριστεί για διαφορές μεταξύ των δύο 

φύλων, όσον αφορά την αναλογία ανδρών/γυναικών μεταναστών και την παρουσία 

τους στην αγορά εργασίας. Κατά τα δύο πρώτα χρόνια της άφιξής τους, 

αντιμετώπισαν περιορισμούς κατά την πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας με 

αποτέλεσμα να απασχολούνται σε συγκεκριμένους τομείς της άτυπης εργασίας. Οι 

Ρουμάνοι, παρόλο που στην αρχή θεώρησαν την Ελλάδα ως μια προσωρινή λύση, 

συνεχίζουν να ζουν και να εργάζονται στη χώρα για τουλάχιστον 15 χρόνια από την 

άφιξη τους (Lazarecu, 2009). 

Επίλογος 

Η Ρουμανία παρά την προσπάθεια της να γίνει ένα σύγχρονο κράτος, μέσω 

της δέσμευσής της για οικονομική και πολιτική σταθερότητα, συνεχίζει με 

καλπάζοντα ρυθμό να αποτελεί μια χώρα που εξάγει εργατικό δυναμικό και 

εξαρτάται από τα εμβάσματά του. Έχοντας μια μακρά ιστορία διεφθαρμένων 

διακυβερνήσεων, η Ρουμανία χάνει ολοένα και περισσότερους καταρτισμένους, 

υψηλής μορφώσεως και νεαρής ηλικίας ανθρώπους, οι οποίοι αδυνατούν να δείξουν 

εμπιστοσύνη στις πολιτικές και την εξέλιξη της χώρας (Engel, 2019). Η δραματική 

μείωση του αριθμού της νέας γενιάς των Ρουμάνων (ηλικίας 15 έως 29 ετών), 

αντικατοπτρίζει την αδυναμία να στελεχωθούν καίριες θέσεις εργασίας και την 

ανεσταλμένη οικονομική άνθιση της χώρας (Turp, 2018). 
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